

# Ο καλύτερος οδηγός της οινικής Κύπρου

«Ο Οδηγός Κρασιών Κύπρου» είναι ένα ιδιαίτερα προσεγμένο, σύγχρονο, εύχρηστο και χρήσιμο βιβλίο, του Κύπριου οينوγράφου – κριτικού κρασιού Γιάννου Κωνσταντίνου (μέλους της Ελσοιν), γραμμένο στα αγγλικά. Παρουσιάζονται αξιολογημένα, περισσότερο από 70 κυπριακά κρασιά (από τα περισσότερα από 300 που δοκιμάστηκαν), 26 οινοπαραγωγοί του νησιού φωτογραφημένοι, με πληροφορίες για τις μονάδες παραγωγής τους, αλλά και οι γηγενείς και ξενικές ποικιλίες αμπέλου της Κύπρου εικονογραφημένες. Κατατοπιστικά κείμενα υπάρχουν, επίσης, για τις κυπριακές οινοπαραγωγικές περιοχές και τις κατηγορίες κρασιών του νησιού, ενώ δίνονται και διάφορες πληροφορίες για την επισκεψιμότητα των κυπριακών οινοποιείων και του μουσείου του νησιού, τον τρόπο σερβιρίσματος και κατανάλωσης των κρασιών, τον τρόπο παραγωγής τους και την ιστορία του κυπριακού κρασιού. Ειδικά τμήματα του βιβλίου είναι αφιερωμένα στην Commandaria, το παραδοσιακό γλυκό κυπριακό κρασί και τη Ζιβανία, το απόσταγμα της Κύπρου (το τελευταίο γραμμένο από τη Ρεβέκα Κοκκίνοφτα). Ένα από τα μεγάλα ατού του βιβλίου είναι οι περισσότερα από 200 εικόνες που περιέχει (χάρτες, φωτογραφίες, φίλες κ.ά.). Υπεύθυνος για τις φωτογραφίες των 182 σελίδων του είναι ο Νίκος Λουκάς. Το βιβλίο κλείνει με ένα χρήσιμο, μικρό γλωσσάριο, κυρίως με όρους της οργανοληπτικής περιγραφής του κρασιού.

Όσον αφορά το ευαίσθητο θέμα της αξιολόγησης – βαθμολόγησης κρασιών, που εδώ γίνεται με το σύστημα του ενός έως πέντε αστεριών, ο συγγραφέας, ανάμεσα σε άλλα, γράφει: «*Κανένας δεν μπορεί να ισχυριστεί πως η δοκιμή κρασιών και δη η εκτίμησή τους είναι ένα απολύτως αντικειμενικό θέμα, ...οπότε τα σχόλια και η αξιολόγηση αυτού του οδηγού εκφράζουν τις προσωπικές απόψεις του συγγραφέα*», βεβαιώνοντας πως οι συνθήκες δοκιμής ήταν κοινές για όλα τα κρασιά. Εκφράζοντας δε την περηφάνια του που είναι Κύπριος και αναφέροντας την πρόοδο που έχει παρουσιασθεί στην οινική μηχανή της Κύπρου και στα κρασιά της, τα τελευταία 15 χρόνια, ξεκαθαρίζει: «*Δεν διατείνομαι πως τα κυπριακά κρασιά είναι τα καλύτερα του κόσμου ή «υπέροχα» και «καταπληκτικά», με κανέναν τρόπο*». Προς επίρρωση των λόγων του Γιάννου Κωνσταντίνου πρέπει να αναφέρουμε πως μόνο τρία κρασιά του οδηγού του έχουν βαθμολογηθεί με 4 αστέρια: το Shiraz Reserve 2003 (Κτήμα Βλασιδής) και τα γλυκά Μοσχάτος (Αγία Μαύρη) και Commandaria St John (ΚΕΟ).

Μπράβο στο Γιάννο Κωνσταντίνου, τόσο για τις θέσεις, όσο και για το βιβλίο του και την προσπάθειά του, που σίγουρα συμβάλλει στην ανάπτυξη ή τη βελτίωση της οινικής κουλτούρας, αλλά και της οινικής συνείδησης των παραγωγών, των εμπόρων, των καταναλωτών (ντόπιων και μη), κυπριακού κρασιού και βέβαια των κλάδων φιλοξενίας και εστίασης της Κύπρου.

*The Cyprus Wine Guide*, Yiannos Constantinou  
180 σελίδες, εκδόσεις Οίνου Συμβουλευτική, 2006

